



У природы нет плохой погоды?

Климатический апокалипсис или Лето по-белорусски.

Вернется ли в Беларусь обычная для июня погода? Грозы, град, ливни и шквалистый ветер натворили немало бед. В службе гидрометеорологических прогнозов Республиканского гидрометеоцентра полагают, что все это – симптомы глобального потепления. Что ждать от экстремальной погоды?

С началом лета в Беларусь пришли грозы, град, ливни и шквалистый ветер. Особенно от них пострадали южные регионы: Сорванные с домов крыши, вырванные с корнем деревья, развороченные постройки — сезон отпусков и каникул начался в Беларуси именно так.

НАЧАЛЬНИК службы гидрометеорологических прогнозов Республиканского гидрометеоцентра Дмитрий Рябов уверен, что сегодня за окном мы наблюдаем симптомы глобального потепления. Едва ли не каждый день в разных регионах страны синоптики дают штормовое предупреждение. Погода меняется резко и неожиданно: вроде светит солнце, и тут же налетевшая туча проливается сильным дождем, это и градом. Дождемся ли мы нормального лета?

- Потеплеет лишь к концу следующей недели, - считает Дмитрий Рябов. - А пока по-прежнему не исключены ураганные ветры, грозы и ливневые дожди. В пределах климатической нормы находится только температура, да и то она ниже обычного на градус-полтора. Все остальные показатели, в частности столь обильные осадки, аномальны для нашей страны.

По восточной половине Беларуси уже к середине июня выпала месячная норма осадков. А в Минске таких сильных дождей, по словам специалиста, не было за весь послевоенный период. За половину первого летнего месяца здесь уже выпало 96 мм осадков. А в Славгороде и Слуцке - и вовсе почти 2 июньские нормы.

Вернется ли в Беларусь обычная в это время погода? Окончательного ответа не дают

даже синоптики. Долгосрочные прогнозы на июль и август нынче дело неблагоприятное.

- В апреле мы прогнозировали, что нынешнее лето будет немного теплее нормы, - говорит Дмитрий Рябов. - Но уже в июне, сами видите, ситуация резко изменилась. На территорию страны постоянно поступают влажные атмосферные фронты и циклоны с юга и Балтики.

По мнению Дмитрия Рябова, с глобальным потеплением в Беларуси увеличивается экстремальность метеорологических явлений. - Если апрель в этом году был очень сухим, - констатирует он, - то июнь, как уже отмечалось, аномален по количеству осадков, по частоте выпадения града. За последние недели в Беларуси наблюдалось и 2 смерча - это очень редкое явление для нас.

Необычно и то, насколько может разниться температура в пределах одной страны. Например, 7 июня разбежка максимальных дневных температур составила 16 градусов. В Лельчицах (Гомельская область) зафиксировано 11,4 °С, а в Лынтупах (Витебская область) -27,5 °С.

К таким гримасам погоды мы, как выяснилось, оказались не готовы. Лезть на крышу и укреплять ее, когда ураганный ветер начался, уже поздно. Да и перекраивать свои планы, услышав штормовое предупреждение, не привыкли. Хотя, если так дальше пойдет, разгулявшаяся стихия быстро научит нас с уважением относиться к собственной безопасности. Поданным Всемирной организации здравоохранения, в прошлом году в результате природных катаклизмов погибло свыше 230 тыс. человек. Это почти в 4 раза больше, чем среднее значение за предыдущие 7 лет. Если такая тенденция сохранится, человеческие потери начнут исчисляться миллионами.

Что касается нашей страны, то смертельных случаев, связанных с погодными аномалиями, в этом году не зарегистрировано, а вот несколько пострадавших есть (см. рубрику «Подробности», с.5).

От ненастья страдают не только люди, но и животные. С 30 мая по 12 июня - за все время, пока над Беларусью гремели грозы, - от града погибли 20 телят. Досталось и сельхозугодьям. На Могиле вещи не и Гомельщине на многих полях полегли зерновые и рапс, повреждена ботва картофеля и свеклы, в садах опадают завязи. Но насколько серьезен ущерб, в Министерстве Сельского хозяйства и продовольствия пока сказать затрудняются. По словам начальника управления растениеводства, кормопроизводства и семеноводства Минсельхозпрода Григория Романюка, соответствующая информация полностью еще не поступила. Ясно одно: если в начале лета обильные дожди были земледельцам на руку - почва нуждалась в увлажнении, то сегодня на большей части Могилевской, Витебской, а местами и в других областях почва переувлажнена, в низинах стоит вода. Непростая ситуация складывается и с заготовкой кормов - для уборки травы на сено в буквальном смысле приходится ловить каждые погожие деньки, а то и часы.

Пострадали от стихии и белорусские леса. По предварительным оценкам, ураганные ветры повредили 867,7 тыс. м³ древесины. Без масштабных сплошных санитарных рубок, которые помогут очистить лес от бурелома, не обойтись. По данным пресс-службы Министерства лесного хозяйства, такие рубки пройдут на 2,6 тыс. га.

Много бед натворила непогода в лесах Могилевской области. Больше всего здесь досталось Чаусскому лесхозу, который только за одну неделю вблизи деревни Лисани пострадал от урагана дважды. Трудностей специалистам добавляет и то, что большая часть этих лесных массивов находится в зоне загрязнения более 15 Ки/км². Сейчас там работают 4 группы специалистов.

По данным пресс-службы МЧС, так или иначе от непогоды пострадали 279 населенных пунктов, разрушено 2 сельхозздания. С 1170 жилых домов были сорваны крыши. 975 населенных пунктов временно были отключены от электроснабжения. Сегодня электроснабжение восстановлено полностью.

Во сколько обойдется ликвидация последствий, пока неизвестно. Однако стихия преподнесла всем нам урок, который запомнится надолго.